

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



29 ФЕВРАЛЯ • ВТОРНИК

№ 42 (2337) • 2000 год
В розницу — цена свободная

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

Позывные Навруза

НА ПЛОЩАДИ ИМЕНИ МАНГУБЕРДЫ

Основные торжества по случаю празднования Навруза пройдут в Ургенче на площади, входящей в мемориальный комплекс имени Мангуберды. Здесь уже заблаговременно проведены необходимые озеленительно-благоустроительные работы. Вся территория комплекса будет расцвечена световой иллюминацией. Большое театральное представление совершится на импровизированной сцене. Само это действо как бы разделено на 5 блоков, символизирующих основные этапы жизни нашего государства. Более тысячи известных и самодельных артистов выйдут в праздничный день на главную концертную площадку. Концерты и гуляния 21 марта будут проходить в восьми наиболее людных местах областного центра и во всех райцентрах Хорезма.

Никто не должен быть забыт в праздничный день — такой девиз взят на вооружение в Хорезмской области. В каждой махалле будут накрыты общие дастарханы с горячим пловом и сумляком. Готовятся угощения и подарки для

детских домов и домов милосердия. Не останутся без внимания одинокие старики и малообеспеченные семьи. На благотворительные цели пойдут средства и от проводимого 11 марта областного субботника.

В эти дни все жители области включились в проведение двухмесячного озеленения и благоустройства. За этот период планируется осуществить огромный объем работ по уборке населенных пунктов, ремонту дорог, реконструкции парковых зон, посадке деревьев, разбивке цветников. Ожидается в канун Навруза и немало новоселий. Десятки новых строительных объектов будут сданы в строй действующих. На днях, к примеру, примет первых пациентов поликлиника в Янгибазаре, откроется новое онкологическое отделение при областной больнице, в Ургенче и других населенных пунктах завершается строительство нескольких новых магазинов, чайхан, учреждений культурно-бытового назначения.

Людмила ГОРБУНОВА, наш корр.

ВЕСНА ИДЕТ!

В Бекабаде широко развернулась подготовка к празднику весны — Наврузу. В соответствии с планом, разработанным городским хокимиятом, полным ходом идет благоустройство и озеленение города. К празднику намечено высадить вдоль дорог, в скверах и садах 20 тысяч саженцев фруктовых и декоративных деревьев.

Благодаря хорошей работе строителей накануне Навруза в городе будут сданы в эксплуатацию более десяти новых культурно-бытовых объектов, жилой дом

для 32 семей, новая сеть газопровода. Кроме того, завершается ремонт пяти многоквартирных домов в центре города, 12 автобусных остановок, 46 семей, проживающих в махалле имени Сабира Рахимова, справят новоселье в новых домах. В дни Навруза представители общественных организаций посетят малообеспеченные семьи, инвалиды и сирот, окажут им материальную и моральную поддержку.

Н. ДУШАЕВ, корр. УзА.

СОРТА ОПРЕДЕЛЯЮТ ПО КАЧЕСТВУ

Около 170 тысяч тонн хлопковых семян подготовили хлопководы Узбекистана к посевной кампании. Сейчас завершается процесс озеленения семян. Кроме того, для первого сева необходимо протравить 116 тысяч тонн посевного материала, что на три четверти уже сделано.

Говоря об особенностях предстоящей посевной кампании в беседе с нашим корреспондентом, главный ученый секретарь научно-производственного центра Минсельхоза доктор сельскохозяйственных наук, профессор Ренат Назаров сообщил, что ожидается расширение площадей скороспелых сортов хлопчатника. Всего будет высеваться примерно 20 районированных сортов, такие, как "Омад", "Хорезм-127",

"Октябрь", "Ормугон" и другие. Например, скороспелый "Ормугон", который отличается компактностью куста и при этом примерно на пять центнеров урожайнее других сортов. На полях Сурхандарьинской и Андижанской областей этот сорт созревает на 5-6 дней раньше.

НИА "Туркистон-пресс".

Как дела у соседей?

КОГДА ЖЕЛАНИЯ НЕ СОВПАДАЮТ С ВОЗМОЖНОСТЯМИ

Результаты реформ, безусловно, зависят от конкретных людей. Иной раз смотришь: условия одни и те же, природа и сырьевая база схожи, а результаты у одних лучше, у других — хуже не бывает. Взять, к примеру, Нуратинский и Хатыринский районы Навоийской области. Здесь есть все, чтобы развивать малый и средний бизнес, создавать совместные предприятия. Места эти богаты шерстью и кожей, плодами и строительными материалами, а по запасам мрамора и гранита они держат ведущее место в стране.

В Нуратинском районе достаточно активно начинают конкурировать между собой частные фирмы и коллективные предприятия, открыт целый ряд кредитных линий на поставку технологического оборудования по производству мраморных плит, созданы десятки новых рабочих мест, действуют компания по отлову и переработке рыбы из местного озера Айдаркуль, цехи ковроткачества, открыты торговые дома в столице и других городах республики. Обороты набирают дехканы и фермеры. На-

селение региона начинает отчетливо видеть изменения, происходящие вокруг. К примеру, в хозяйстве "Газан" фермер Фатима Нематова взяла под опеку 20 малообеспеченных семей. Она же снабжает по сходной цене мясо-молочной продукцией детсад и школьную столовую. Бизнесмен Бахриддин Мухитдинов шефствует над школой №2, помогает в ее ремонте, выделяет стипендии для отличников учебы и на содержание ребят из многодетных семей. Акционерное общество "Амир Темур", которым руководит Изомитдин Шомуратов, занимается строительством. Здесь хорошо зарабатывают, имеют подсобное хозяйство, где выращиваются овощи и фрукты, скот на мясо и молоко. Ощутимые поступления в казну района идут и от частного предпринимателя Урала Рахимова, торгующего сельхозпродукцией в области и за ее пределами. Фирма "Ситора", которая создана Эркином Абдуллаевым для производства сувениров из местного мрамора, уже имеет своих постоянных заказчиков. (Окончание на 2-й стр.)

ПОСВЯЩЕН ДОГОВОРНЫМ ОТНОШЕНИЯМ

В Министерстве юстиции республики состоялся семинар-совещание, посвященный вопросу совершенствования договорных отношений, в котором приняли участие руководители хозяйствующих субъектов в структуре комплекса индустриального развития, работники юридической службы и ответственные руководители по договорным отношениям.

На совещании отмечалось, что в последние время часто и осуществляемая определенная работа по составлению договоров в рамках закона на предприятиях в структуре комплекса и обеспече-

ние их выполнения, в то же время в деятельности хозяйствующих субъектов встречаются случаи формализма и правовой неграмотности, нарушения договорной дисциплины. Было обращено особое внимание на необходимость усиления контроля над принятием мер, определенных законодательством по привлечению к ответственности хозяйствующих субъектов, прежде всего должностных лиц за нарушение договорной дисциплины, повышения ответственности работников юридических служб в этом направлении. (УзА).

К ПОСЕВНОЙ — В ПОЛНОЙ ГОТОВНОСТИ



Наступление весны возмещает о начале подготовительных работ к предстоящему севу хлопчатника, других сельхозкультур. В хозяйствах Язъяванского района Ферганской области, к примеру, имени А. Навои, "Каторгол", к этому важному агромероприятию подошли со всей ответственностью. Подготовлен семенной материал, закончен ремонт сельхозтехники.



В прошлом году хлопкоробы ширкатного хозяйства имени А. Навои перевыполнили госзаказ по производству хлопко-сырца. Высокие руближи намелили и на нынешний год. С этой целью они загодя отремонтировали всю технику, имеющуюся в наличии, а это 18 тракторов, 16 пропашных тракторов, 5 планировщиков, 9 специальных севалок для подпленочного сева, 5 пахотных тракторов.

Руководители хозяйства позаботились о создании условий для рабочих центральной ремонтной мастерской. К их услугам столовая с бесплатным 2-разовым питанием, комната отдыха. Очистка артыков и зауров общей протяженностью 22 километра уже закончена, улучшено мелиоративное состояние 1.000 гектаров пашни.



монтные работы закончены. Словом, можно быть уверенным, посевная не останется дехкан врасплох.

НА СНИМКАХ: поливальщики хозяйства (слева направо) Мухаммад Бобоев и Ахмадди Тураназаров; в машинно-тракторном парке ширкатного хозяйства имени А. Навои Язъяванского района техника к старту готова; слесарь центральной ремонтной мастерской Мирзамат Сиддиков; промывка почвы. Фото Шухрата ОЛИМОВА. (УзА).

Земля и люди

ФЕРМЕР ИЗ КИШЛАКА ТЕГИРМОН

— Работать здесь очень сложно, по плечу далеко не каждому, — рассказывает хоким Минбулакского района Мухтарходжа Усманов. — Малоодные Аччикульские степи надо напоить, удобрить, обработать. Но именно здесь, в солончаках, попросил выделить место для своего хозяйства 46-летний фермер из кишлака Тегирмон Адам Ташкенбаев. Как считалось, тут можно было вырастить не более 13-15 центнеров хлопка на гектаре, а он сбросил по себе.

В свое время мне дали в кредит 100 миллионов сум-купон, — вспоминает Ташкенбаев. — На эти деньги решил закупить скот, а на десяти гектарах выращивать хлопок, зерно и корма. В 1994 году я с помощниками освоил 10 гектаров массива Кишляк-Кум. Заготовили корма, всерьез занялись животноводством.

А уже в сезоне 1996 года с семи гектаров на хирман Родины сдали 37 тонн целинного хлопка, урожайность составила 53 центнера с гектара. Кроме того, сдали 12 тонн молока, 5 тонн мяса, а с трех гектаров озимых получили 15 тонн зерна. Тогда полностью рассчитались с кредитом.

В минувшем году от фермерского хозяйства "Ташкенбай" республиканский хирман получил около 400 тонн хлопко-сырца. Прибыль составила 12 миллионов сумов.

Высоких результатов достигли тут и в животноводстве. От закупленных в Чимкенте 39 голов крупного рогатого скота чернопестрой породы уже получено потомство, и первотелки дают по 8-9 литров молока в день. Если в районе с 1991 года более чем в пять раз сокращен объем про-

изводства молока, то на ферме Ташкенбаева он стабильно растет.

— Настоящий хозяин земли, — аттестует его хоким, — ничего не просит, а сам всегда готов помочь. На днях на благоустройство района перечислил миллион сумов, в хозяйстве "Гулборн" решил построить на свои средства два полевых стана, проложить водопроводные трубы в кишлаке Тегирмон для обеспечения питьевой водой односельчан, перевести солидную сумму для малообеспеченных семей.

Щедрые плоды дает умение работать.

Пулат ХАМДАМ, соб. корр. "Народного слова". Кишлак Тегирмон Минбулакского района Наманганской области.

Откровенный разговор

К ОБЩЕЙ ВЫГОДЕ

В редакцию пришел человек и положил на стол корреспондента номер нашей же газеты за 24 февраля, сказав при этом:

— Теперь я верю, что в отнющенных к предпринимателю наступают перемены... Несколько ошеломленный корреспондент осведомился: — Простите, а кто вы и о чем это вы?

— Я топ-менеджер частной фирмы "VASKET" Анатолий Пустильников. А говорю я об этом вот постановлении Кабинета Министров республики, которое и скучно, и... поэтично называется "О мерах по сокращению и упорядочению отчетности для предприятий малого и среднего бизнеса".

Честно говоря, с подобной реакцией на официальные документы, публикуемые в газете, нам в редакции пришлось столкнуться впервые. А посетителя словно прорвало:

— Уже не один год на всех уровнях в республике говорится о необходимости если и не помогать предпринимателю, то хотя бы не мешать ему работать. Правильных и хороших слов было сказано... А на деле все выглядело совершенно по-другому. Разве можно называть невмешательством в работу предпринимателя то, что каждый месяц мне приходится подавать сведения о состоянии счетов в нашей фирме из пяти человек в

Фонд содействия занятости? То, что я занесу эти сведения в квартальный балансовый отчет, много там не волновало: у нас, мол, другое ведомство. Что уж об этом сведениями делами — не знаю. Но бумаги требовали. И если бы только они. Есть же пенсионный, дорожный, по вывозу мусора, по благоустройству и какие-то еще фонды и ведомства. И все хотят все знать про нашу фирму.

Если мы вдруг не сумели получить в один из месяцев зарплату, все дружно начинают проявлять "заботу о трудящихся" и требуют объяснительные. А что я могу объяснить? Нет денег на счету — это никого не устраивает. Начинается выкручивание рук на предмет предоставления плана мероприятий по улучшению создавшегося положения. Мне бы элементарно — побегать по фирмам и предприятиям, поискать заказы, обеспечить фронт работы, а вместо этого сижу и "планирую". Как будто от очередной бумажки появятся деньги на счету.

В банк колхоз балансового отчета сдаем всегда обязательно — что только банкиры из него полезного извлекут? Ни разу не слышал про случаи, когда банковские работники помогали бы проанализировать этот самый баланс, поскольку у меня самого, например, знаний экономики не достаточно. Зато по части требования дополнительных сведений,

объяснений, справок и планов благозаметно. Да не нужна мне такая забота, из-за которой пятнадцать дней в месяц приходится стоять в очередях в разных фондах, выслушивать упреки и угрозы: "Не поправите — прилежем, закроем, ликвидирруем..."

А сейчас, похоже, все может стать на свои законные места. Я когда еще выступление Ислама Абдулганиевича Каримова на заседании Межведомственного координационного совета по реформированию и инвентаризации читал, то заметил, что намечается вроде такое поручение Кабинету Министров, чтобы навел он порядок. Но, откровенно говоря, не верил, что это произойдет так скоро. Ведь это же случаи, когда Президент по проблеме высказывается резко, четко и определенно, а вот исполнители начинают "подравливать" его мысли, смягчать, приукрашивать.

Но с данным постановлением вроде все по-другому: каждая строка как будто продиктована предпринимателями — и битыми, тертыми, и отчаявшимися, но живущими надеждами. Словом, в "десять" попадает постановление — не могу отказать себе в удовольствии еще раз произнести вслух его название: "О мерах по сокращению и упорядочению отчетности для предприятий малого и среднего бизнеса".

Вадим ГЛАДИЛОВ, обозреватель "Народного слова".

ПЛАНИРОВАНИЕ ОПЕРАТИВНО

НАДЕЖНОСТЬ ПАРТНЕРСТВА

Начал отгрузку своей продукции в Российскую Федерацию Кокандский механический завод, являющийся единственным предприятием в Средней Азии по производству нестандартного оборудования для нефтяной и газовой промышленности.

Согласно контракту с уфимской фирмой "Иклин" кокандцы поставят им в течение квартала нестандартное оборудование на сумму 15 миллионов долларов, а в обмен — в зачет расчетной суммы получат сырье и материалы, которые позволят в максимально короткие сроки выполнить крупный заказ Шуртанского комплекса — изготовить емкости различных объемов для технологического процесса по выпуску полиэтиленовых гранул.

Стоимость данного заказа оценена партнерами в 45 миллионов сумов. На сегодняшний день коландцы освоили из них 39 миллионов.

Завершить в срок работы призвано помочь многостороннее партнерство, в том числе и со странами Содружества.

БАНКУ — 10 ЛЕТ

"Анджонбанк" готовится отметить свое 10-летие. За годы своего существования банк значительно расширился, стал одним из крупных в республике. Его заслуги признаны зарубежными партнерами и клиентами этого финансового учреждения. В данное время филиалы банка работают во многих районах Андижанской области, Ташкенте, Коканде. В этом году открываются еще несколько в Фергане, Маргилане, Чиназе и других населенных пунктах региона.

Для обеспечения постоянной информацией сотрудников банка и филиалов, акционеров, предпринимателей, кредиторов в "Анджонбанке" организован пресс-центр.

ТЕКСТИЛЬ И ЭКСПОРТ

В Ташкенте начался семинар, организованный Германским обществом по техническому сотрудничеству ГТЦ в рамках проекта "Содружество развития экспорта". Он предназначен для руководителей и специалистов текстильных предприятий нашей страны.

В течение недели на семинаре около 50 представителей более 20 текстильных предприятий нашей республики будут знакомиться с важными условиями выхода на европейский рынок и маркетинговыми требованиями. Главная цель мероприятия состоит в повышении уровня знаний о европейском рынке текстильной продукции. Эксперты из Германии дадут участникам семинара консультации о своеобразных сторонах ведения дела в странах Европейского союза, путях поиска надежных партнеров в области текстильного производства. Предприятия, у которых в ходе семинара будет признан высокий экспортный потенциал, получат право участия в международной выставке "Интержинс", проводимой в германском городе Кельне.

ЯРМАРКА ПОМОГЛА

По инициативе руководства Бухарской товарно-сырьевой биржи с декабря прошлого года

По сообщениям наших корреспондентов в УзА.

начала работать постоянно действующая ярмарка. Результат ее деятельности превзошел все ожидания. Значительно выросло число клиентов биржи. Уже к концу января текущего года было осуществлено финансово-торговых сделок на миллиард сумов, что на 250 миллионов больше, прежде запланированного годового задания. Это позволило значительно больше отправить по соответствующим адресам сельскохозяйственной продукции, швейных изделий. Промышленные предприятия смогли в ближайшее время получить зарубежные технологии и оборудование на 500 миллионов сумов.

ВЫСТАВКА ИЗДЕЛИЙ РЕМЕСЛЕННИКОВ

В выставочном зале «Хунармайд» в Ташкенте с успехом проходит выставка произведений народного прикладного искусства. Специальное жюри, изучив представленные на выставке изделия 19 видов ремесел, определило победителей. Первого места удостоен чимбаец Абултоли Нуржатов — автор произведения «Кора усто».

АКТИВНЫЙ ТРУД НА ДОМУ

В Самаркандской области для обеспечения занятости населения, создания условий для надомной работы граждан хокимият принял специальное решение. Особая группа, созданная в соответствии с этим решением, будет помогать в организации на дому малых форм предпринимательства, развитии ремесленничества, в частности, вышивания тобетеек, гончарного искусства, резьбы по дереву и ганчу, производству других изделий народного прикладного искусства.

Теперь областное отделение ассоциации «Хунармайд», управление по труду, занятости и социальной защите населения хокимията области, областная компания «Махалли саннат», акционерное общество «Сафол», объединения «Усто» и «Мерос», представители областной Палаты предпринимателей и производителей оказывают непосредственную помощь людям, занимающимся ремесленничеством на дому. Они изучают спрос на сырье и продукцию, выполняют заказы, активно участвуют в реализации готовых изделий.

ЗА НАУКОЙ — К ПОБЕДИТЕЛЯМ

В воскресенье в Ташкенте прилетела сборная Монголии по футболу. Этот визит свидетельствует не только о том, что монгольские футболисты не обиделись на своих узбекских коллег за разгром на XIII Азиатских играх, но и полны желания поучиться у них мастерству, готовясь к отборочному турниру чемпионата мира 2002 года. Не лишней будет международная встреча и для нашей команды, начавшей подготовку к финалу Кубка Азии в Ливане. Матч сборных Узбекистана и Монголии состоится сегодня, 29 февраля, в 15.00 на стадионе Национального банка Узбекистана (бывший "Старт"). Кроме того, гости из Монголии 2 марта сыграют в Ангерне с "Семургом", 3 марта в Кибрае — с юношеской сборной Узбекистана и 4 марта в Мирнике — с "Кимгаром".

СООБЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 29 февраля 2000 года следующие курсы иностранных валют к суму для учета и таможенных платежей /х/

1 австралийский доллар	86,42	10 люксембургских франков	34,09
1 австрийский шиллинг	9,99	1 малайзийский рингит	37,35
1 английский фунт стерлингов	229,51	1 немецкая марка	10,30
1 австралийский доллар	34,09	1 польский злотый	34,73
1 голландский гульден	62,39	1 СДР	193,21
1 греческий драхма	4,19	1000 турецких лир	0,25
1 датская крона	16,79	1 финляндская марка	23,13
1 доллар США	39,25	1 французский франк	20,96
1 италийский лира	144,19	1 швейцарский франк	85,59
1 японский иен	42,16	1 ЕВРО	137,50
10 испанских песет	8,26	1 южнокорейский вон	1,28
10 итальянских лир	7,10	1 японский иен	13,26
1 канадский доллар	99,41	1 российский рубль	5,02
1 китайский юань	17,42	1 украинская гривна	26,13

х/ Курсы установлены без обязательности Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать валюты по данному курсу.

Достижения ученых Узбекистана

ПОБЕЖДАЯ НЕДУГИ БЫТИЯ

О сделанном научном открытии, каком-либо изобретении официально удостоверяет бумага, выданная Патентным ведомством Государственного комитета по науке и технике. Один из таких патентов за № 2582 был вручен семь лет назад ученому и изобретателю из Ташкента Тахиру Махмудову. И то, что созданный им тогда лекарственный препарат "Глипил" для лечения больных сахарным диабетом совсем недавно получил одобрение Министерства здравоохранения и Фармкомитета, показывает, как труден и порой долг путь к заветной цели, когда плоды твоего труда становятся доступны людям, помогают им победить тяжелый недуг.



В беседе с Тахиром Махмудовичем узнаешь, что он имеет восемьдесят патентов на различные изобретения. И если каждое из них внедрить в практику — это позволит во многих отраслях перейти на более технологичное производство, сулит громадный экономический эффект.

— Наверное, мне просто не хватает времени на то, чтобы убедиться, насколько это важно и необходимо для устойчивого развития нашей страны, рационального использования сырьевых ресурсов, достижения большей конкурентоспособности производимых у нас изделий на мировом рынке, — говорит Тахир Махмудович. — На разработку и пробивание по инстанциям одного лишь препарата "Глипил" ушло без малого 15 лет.

Поверхностно-активные вещества (сокращенно ПАВ) — область органической химии, в которой более сорока лет работает заслуженный деятель науки Узбекистана, доктор технических наук, профессор Тахир Махмудов, ведет вдохновенный научный поиск. Самое последнее достижение Махмудова — создание уникального, не имеющего аналогов в мировой практике лекарственного препарата "Глипил" против сахарного диабета. Нет необходимости подробно объяснять, насколько серьезна во всем мире проблема данного заболевания. Сотни миллионов людей страдают различными формами сахарного диабета. В условиях возрастных

психологических нагрузок, нервных стрессов, несбалансированного питания, экологического кризиса, охватившего многие регионы нашей планеты, эта болезнь все больше поражает людей среднего и молодого возраста, увеличивается число детей-диабетиков. Отличительная особенность таблеток "Глипил" то, что они являются производным натурального, дарованного природой продукта. Ученый использовал при их создании органи-



ческие отходы шелководства и получил препарат, растворимый в воде. "Глипил" можно успешно применять при лечении сахарного диабета начальной формы и средней тяжести и взрослым, и детям. Он не вызывает побочного эффекта, абсолютно безвреден, что подтвердили его клинические испытания, которые велись на протяжении нескольких лет в различных лечебных учреждениях республики. Можно надеяться, что теперь недорогие и более действенные таблетки "Глипил" заменят уступающие им по многим параметрам лекарственные препараты "Манинил", "Глюренорм". Но для этого научно-производственному объединению "Самитол", которое возглавляет профессор Тахир Махмудов, необходима поддержка государства, чтобы выпустить чудодейственный препарат, необходимый миллионам больных в республике и за ее пределами, в достаточном количестве, а не

малыми партиями, как сейчас, арендуя мало приспособленные для такого производства помещения в институте шелководства.

Научные изыскания и труды ученого привели к созданию лекарственного препарата, сулящего значительную пользу стране, нашему народу и в форме улучшения здоровья населения, и в дальнейшем — солидных валютных пополнений. Но для этого нужно еще

разрешающие, к примеру, существенно увеличить добычу нефти, газа, предохранить металлические трубы от коррозии. А ничтожные добавления их разновидностей к нефти снижают ее гидравлическое сопротивление при перемещении.

Область применения ПАВ невероятно широка. В одной из газетных заметок двадцатилетней давности о разработанном узбекским химиком пластификаторе для улучшения качества бетона сообщалось, что добавка одной сотой процента этого препарата к весу цемента увеличивает прочность бетонной конструкции на 20—30 процентов, существенно экономит строительный материал. А сколько волшебных крупинок синтезировано в разные годы неутомимым искателем, зарегистрировано в патентном ведомстве не только в Узбекистане, но и за рубежом.

Сиде несколько сведений о некоторых из них. Препарат "Э-1" увеличивает прочность асфальта

в 2,5 раза, позволяет наполнить уменьшенное количество вяжущего материала. Он в 4 раза дешевле применяемых до сих пор добавок.

Применение чудесных крупинок в растениеводстве позволит выводить новые сорта различных агрокультур — урожайных, неприхотливых, устойчивых к вредителям. Переориентировка промышленности на новые ПАВ даст возможность выпускать высококачественные и недорогие пластики,

растворители, удобрения. Более 150 полученных пытливым исследователем новых химических соединений могут найти применение в народном хозяйстве независимого Узбекистана.

— В советское время, — вспоминает Тахир-ака, — мне пришлось работать в "сейфе строгой секретности", на тогдашнюю оборону. Представляете, я даже участвовал в создании и испытаниях особо прочных сплавов и топлива для военной техники. Тогда же врачи поставили мне неутешительный диагноз: сахарный диабет. От этого известия стало как-то не по себе. А потом решил: буду искать органические заменители сахаропонижающих средств. Ведь не зря считали древние целители Востока: в природе есть панacea от любого недуга. Все мои предыдущие исследования давали основание представить человека, живые клетки организма как сложные информационные системы, чьи программы предстояло прочесть. Так родилось НПО "Самитол". Историю создания препарата "Глипил" вы уже знаете. Добавлю только — клинические испытания вначале проводил на самом себе. И еще — прожил достаточно долгую жизнь, я понял, в чем секрет человеческого долголетия. Надо беречь нервы, правильно питаться, видеть красоту мира.

Достигнутое доктором Тахиром Махмудовичем — не конечный результат, исследование продолжается. Коллектив НПО "Самитол" на пороге открытия еще более эффективных лекарственных препаратов. Укрепление научной и технической базы НПО привне-



сет весомые плоды на благо общества, каждого человека.

Раим ФАРХАДИ.

НА СНИМКАХ: патент на изобретение № 2582; (слева направо) Эркин Джумаев — технический директор и Тахир Махмудов — генеральный директор НПО "Самитол"; лаборанты Гузаль Абиджанова и Фаролат Саатова. Фото Анды САИТОВОЙ.

РАХИМ БЕКЖОНОВИЧ БЕКЖОНОВ

Наука Узбекистана понесла тяжелую утрату. На 70-м году жизни после продолжительной болезни скончался действительный член Академии наук Республики Узбекистан, заслуженный деятель науки Республики Узбекистан, лауреат Государственной премии Республики Узбекистан имени Абу Райхана Беруни, доктор физико-математических наук, профессор Рахим Бекжонов.

Рахим Бекжонов учился на физико-математическом факультете Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека, он был ведущим специалистом в сфере ядерной физики, известным ученым, признанным в международном масштабе своими научными работами. Под его руководством была создана первая в Средней Азии знаменитая научная школа спектроскопии атомных ядер. В 1989 году Р. Бекжонов был избран действительным членом Академии наук Республики Узбекистан.

Академик Р. Бекжонов внес весомый вклад в создание экспериментальной базы Института ядерной физики Академии наук Республики Узбекистан, в развитие ядерной физики в Узбекистане, внедрение в практику результатов научных исследований, расширение международно-

го научного сотрудничества с развитыми странами.

Р. Бекжонов вел также плодотворную педагогическую деятельность. На основе обобщения многолетней педагогической практики впервые создал на узбекском языке учебные пособия по физике для высших учебных заведений и школ республики. Он — ученый, который внес большой вклад в дело подготовки высококвалифицированных кадров. Под его непосредственным руководством были подготовлены много кандидатов и докторов наук.

Академик Р. Бекжонов смог передать своим ученикам такие присущие ему качества, как патриотизм, инициативность, постоянное стремление к новому. Множество его высококвалифицированных учеников ныне плодотворно трудятся в сфере науки, образования и промышленности.

Светлая память об известном ученом, деятеле науки, академике Рахиме Бекжонове будет вечно жить в наших сердцах.

Академия наук Республики Узбекистан, Министерство высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан, Государственный комитет по науке и технике Республики Узбекистан.

ОТ ДОСТИЖЕНИЙ К ПЕРСПЕКТИВАМ

Не случайно местом проведения состоявшегося научно-практического симпозиума "Достижения и перспективы клинической лимфологии" был избран Анджаханский медицинский институт. Он по праву является в республике главным базовым центром, положившим начало развитию одного из прогрессивных на сегодняшний день направлений в медицине. По мнению ученых, продвигающихся по этому пути, полученные результаты меняют традиционные представления о значимости лимфатических сосудов. Прежде всего это касается их роли при "транспортировке" медикаментов. Как показали исследования, в несколько раз возрастает действенность лекарственных препаратов, если при инъекции они вводятся в организм человека в непосредственной близости от очага болезни. Благодаря чему быстрее происходит подавление воспалительного процесса, скорее наступает выздоровление.

Съехавшие со всей республики в Анджан ученые почтили память крупнейшего лимфолога С. Джумабаева, стоявшего у истоков новой науки, обеспечивающей ныне медиков мощным оружием в борьбе против хворей.

Наш корр.

ЛИЦЕЯМ И КОЛЛЕДЖАМ — НОВЫЕ УЧЕБНИКИ

"Человек и общество" — так, аналогично предмету, изучаемому в школах и средних специальных учебных заведениях Узбекистана, называется новое учебное пособие, вышедшее в свет в ташкентском издательстве имени Гафура Гуляма. Оно подготовлено при содействии Республиканского общества Красного Полумесяца и регионального представительства Международного комитета Красного Креста.

Презентация учебного пособия состоялась в Центре среднего специального образования Минвуза республики. 20 тысяч экземпляров книги на узбекском, русском и каракалпакском языках в ближайшие дни поступят в учебные заведения нового типа — академические лицеи и профессиональные колледжи.

Как отмечалось на презентации, это пособие, написанное до-

ступным языком, отлично иллюстрированное, станет хорошим подспорьем и для учащихся, и для педагогов. В работе над ним участвовали ведущие отечественные и зарубежные ученые, правоведа, педагоги-практики. При подготовке книги был использован большой практический материал, основанный на действующем законодательстве Республики Узбекистан и международных нормах в области защиты прав человека. Помимо этого, авторы знакомят учащихся с опытом великих предков узбекского народа в этой сфере, с тем, как решали проблемы взаимодействия человека и общества такие государственные деятели, философы, ученые, как Амир Темур, Улугбек, Абу Али Ибн Сино и другие.

А. ИВАНОВА, корр. УзА.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ МАРАФОН

В Галляларе осуществляется много добрых дел по социальной защите нуждающихся семей. Одним из таких мероприятий стал благотворительный марафон, проведенный в связи с годом здорового поколения. В марафоне, организованном фондом "Соглом авлод учун", приняли участие почти все предприятия, фермерские хозяйства, предприниматели.

Средства, полученные от благотворительного марафона, переданы малообеспеченным, нуждающимся семьям.

Юлчи ДЖУРА, корр. УзА.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Для всех жителей Узбекистана в преддверии праздников

8 МАРТА И НАВРУЗ ВНОВЬ ПРЕДЛАГАЕТ:

Вклад "8 Марта" — прием средств с 1 по 7 МАРТА (сроком на 10 дней) **100% годовых**
Вклад "Навруз" — прием средств с 9 по 20 МАРТА (сроком на 30 дней) **70% годовых**

ОДНОВРЕМЕННО ИНФОРМИРУЕТ О ПОВЫШЕНИИ ПРОЦЕНТНЫХ СТАВОК ПО ВКЛАДАМ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ВАЛЮТЕ:

Вклад "Сумовая карточка"	- 36% годовых, а с ежемесячной капитализацией невостребованных процентов доход составит 42,6% годовых
Вклад "Таътил" (сроком на 3 месяца с автоматическим продлением договора по невостребованным счетам)	- 33% годовых, а с ежемесячной капитализацией - 38,5% годовых.

А ТАКЖЕ ПРЕДЛАГАЕТ СЛЕДУЮЩИЕ ВИДЫ СРОЧНЫХ ВКЛАДОВ:

"Аксакал", "Мехрибон она" (сроком на 1 год)	25% годовых,
"Туена" (сроком на 2 года)	30% годовых,
"Сарпо" (сроком на 3 года)	31% годовых,
"Келажак" (сроком не менее 5 лет)	36% годовых
"Срочный" (сроком на 5 лет)	(по ставке рефинансирования ЦБ РУ), 40% годовых.

С 1 апреля 2000 года прекращается действие вклада "Нисо".

Национальный банк внешнеэкономической деятельности — гарантия прибыли и сохранности ваших капиталов.

N B U

Дополнительную информацию вы можете получить по телефонам: (998 71) 137-62-83, 137-62-80 или в любом отделении и филиале Национального банка ВЭД Республики Узбекистан.

Спорт

КУБКУ АЗИИ БЫТЬ В ЛИВАНЕ

В Куала-Лумпур прошло заседание исполкома Азиатской футбольной конфедерации (АФК). В его работе принял участие член исполкома, генеральный секретарь Федерации футбола Узбекистана Закир Курбанов.

— В столице Малайзии собрались все члены исполкома АФК во главе с Султаном Ахмад Шахом, — рассказывает по возвращении в Ташкент З. Курбанов. — Основным вопросом, рассмотренным АФК, явилось проведение финального турнира XII Кубка Азии в Ливане. АФК не может не возмущаться безопасностью команд, завоевавших право играть в финале. Ей же реально угрожает конфликтная ситуация между Ливаном и Израилем. Ставился даже вопрос о переносе турнира в другую страну — готовность принять финал выразили Китай и Япония. Однако гене-

ральный секретарь федерации футбола Ливана Рахиф Аламах проинформировал, что они обратились с просьбой обеспечить необходимые условия проведения игр и безопасность команд к премьер-министру Ливана и получили заверения правительства о гарантиях безопасности.

Исполком АФК принял эту информацию к сведению, предусмотрел необходимые шаги, в том числе обращение в ФИФА и ООН, для того, чтобы футбол не стал заложником политиков, и принял приглашение правительства Ливана провести в первой

половине апреля чрезвычайное заседание исполкома в Ливане, чтобы на месте убедиться в готовности спортивных сооружений и предпринимаемых мерах для обеспечения безопасности.

Еще один волнующий всех момент — подделка паспортов в юношеских и молодежных соревнованиях. АФК утвердила самые жесткие карательные меры, вплоть до пожизненной дисквалификации руководителей команд, уличенных в махинациях с документами.

Сергей ДАНИЛОВ, наш корр.

В ФИНАЛЕ СОЙДУТСЯ «НЕФТЧИ» И «ПАХТАКОР»

Стало традицией, что 11 августа, в день трагической гибели футболистов ташкентского «Пахтакора», на главном стадионе столицы проводится финальный матч турнира памяти — Мемориала «Пахтакор-79».

А начало футбольного сезона столь же традиционно становится этапом отбора финалистов. В этом году в нем приняли участие 34 команды. В начале февраля десять представителей Ферганской долины, собравшись в Фергане, выявили первого финалиста. Им стал четырехкратный чемпион Узбекистана ферганский «Нефти», в упорнейшем поединке вырвавший победу в серии послематчевых пенальти у наманганского «Навбахора».

Второго финалиста должно было назвать соревнование 24 команд в ташкентской зоне. Игры в четырех подгруппах сузили круг претендентов до четверта. А затем ташкентский «Пахтакор», ангреский «Семург», ахангаранский «Солики» и чирчикский «Кимёгар» в однокруговом турнире выявили сильнейшего. С немалым трудом первое место досталось «Пахтакору», сумевшему в последний день свести к ничьей — 2:2 — игру с «Семургом». Ангресчане ничья не устраивала, так как до этого они не смогли одолеть «Солики» (0:0), тогда как ташкентцы пришли к этой игре с двумя победами.



КАЧАЙТЕ МУСКУЛЫ

Свыше шестидесяти самых мускулистых мужчин нашей страны оспаривали на сцене столичного драматического театра имени Хамзы титул «Мистер Узбекистан-2000» в шоу-турнире по бодибилдингу. Вместе с ташкентскими атлетами спор за победу вели спортсмены из Намангана, Самарканда, Коканда, Янгйуля, Денду. Но одолеть Геннадия Благого никому из гостей не удалось.

Организовавшие шоу-турнир Республиканский фонд молодежи «Камолот», Госкомспорт и Федерация бодибилдинга Узбекистана провели соревнования под девизом «За здоровое поколение».

НА СНИМКЕ: Геннадий Благого. Фото Татьяны КРАВЧЕНКО.

СТАРТ В ДЖАРКУРГАНЕ — ФИНИШ В ДЖИЗАКЕ

На днях на мотодассе, расположенной в окрестностях этого живописного города Сурхандарьинской области, был проведен первый этап чемпионата Узбекистана по мотоциклетному кроссу, в котором приняли участие свыше 100 сильнейших гонщиков из столицы и 9 областей республики, а также гости из соседнего Казахстана.

В общекомандном зачете, как и предполагалось, непревзойденной стала команда мотоклуба Зарафшанского центрального районного управления, во втором месте — «Металлурги» Навоийской ГМК и на третьем — кроссмены из СТК ОСО «Ватанпарвар» Юнусабдского района столицы.

В личном зачете места в турнирной таблице распределились следующим образом: в классе мотокроссов с рабочим объемом двигателя до 125 куб. см лидировал казахстанский гонщик Андрей Новицкий, сумевший-таки опередить опытного мастера кросса из Навои Евгения Заднова, в классе 350 и 500 куб. см не было равных мастеру спорта из РПЦТ Александру Кондрашеву. А среди участников этого увлекательного турнира, выступавших на мотоциклах с колясками, первым пересек финишную прямую зарафшанский экипаж в составе Али-Заде Хадиева и Александра Тендиной.

Следует также отметить, что в турнире приняли участие и юные гонщики, соревнующиеся в двух (80 и 50 кубических см) классах мотокроссов. Здесь высокий уровень подготовленности продемонстрировали Владимир Кравцов из столицы и Эдуард Пешков из Зарафшана.

Второй этап начавшегося турнира пройдет в начале марта в Навои, а финальный, на котором и будут определены имена чемпионов, в Джизаке на трассе Нарврузбулак 5-7 апреля.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, наш корр.

В мире птиц АТАКА ОРЛАНА

Легкий ветерок рабрит искрившая под солнцем озеро Тухан. В небе над нами, лавируя в воздушных потоках, раскинув двухметровые крылья, без единого взмаха парит, то набирая высоту, то опускаясь, громадная бурая птица с белым хвостом — орлан. А вот из прибрежных гребенчужковых кустов показались вторая такая же, только покрунее — самка орлана-белохвоста. Она также парит кругами без всякого видимого усилия. Такую картину пришлось наблюдать ранней прошлой весной.

Охотничий сезон был в разгаре. Над Арнасайскими озерами забрезжил рассвет. Низко пролетели первые чайки. Дышалось легко и свободно. Пльвем на лодке. Мой спутник Виктор Чиркин ружьем раздвигает камышовую «стену», и нашему взору предстала необычная картина. Примерно в ста метрах от нас на поверхности широкого плеса плавали лысухи. Временами раздавались сильные всплески, это кормящиеся птицы ныряли за

условия. Осенние и весенние перелеты лысухи совершают только ночью, днем скрываются в тростниковых зарослях, но большие стаи, состоящие из 200—300 особей, беззаботно держатся и на открытых плесах в любое время суток. При нападении хищников обычно используют коллективную оборону, свидетелями которой вам довелось быть. Кроме того, у них есть и другие враги — сербистая крупная чайка и черноголовый хохолок.

Орлан-белохвост — мощный пернатый хищник, — сказал в заключение Геннадий Федорович. — Занесен в Красную книгу. Его жертвами становятся не только крупные рыбы, но и утки, лысухи, их птенцы; от его сильных лап не уходят зайцы, лисы и даже домашние собаки. Подбирает и подранков, не найденных охотниками. Не отказывается от падаль, поэтому нельзя выкладывать отравленную приваду на скалах в местах, где встречается этот редкий экземпляр.

Он — хищник-долгожитель. Его семейные пары постоянны, да и гнездо он долго не меняет, только ежегодно надстраивает его, поэтому оно достигает огромных размеров.

Магистр МАХМУТОВ, наш общ. корр.

Сегодня по Узбекистану ожидается облачная погода, по Каракалпакстану и Хорезмской области — снег, по остальной территории республики — осадки: дождь, снег, местами сильный. Ветер западный, 9—14, местами с усилением до 20—25 метров в секунду. Дневная температура воздуха: по Каракалпакстану и Хорезмской области — от 2 градусов мороза до

3 тепла, по Бухарской и Навоийской областям — от 1 мороза до 4 тепла; по Кашкадарьинской и Сурхандарьинской областям — 2—7 тепла; по областям Ферганской долины — 1—6 тепла; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям — 0—5 тепла; по горным районам Узбекистана — обильно, сильный снег, ЛАВИНООПАСНО. Ветер западный, 9—14, местами с усилением до 20 метров в секунду. Температура воздуха — 0—5 мороза. В столице республики — облачно, осадки: дождь, снег. Ветер западный, 7—12 метров в секунду. Температура воздуха — 1—3 градуса тепла.



Творчество юных ПРИГЛАШАЕТ ИНТЕРКЛУБ «ФЕСТИВАЛЬ»



Пять лет — срок немалый, и клубу есть чем гордиться, есть что показать и занести в собственный актив.

17 фестивалей! И самой разнообразной тематической направленности! Это — «Интерфес-

танд» и хореографии, студенты консерватории и художественного колледжа имени Бехзода, шоу-группа «Аладдин» и «Коллбри», танцевальные ансамбли «Ритмы планеты», «Юлдуз» и другие.

В программах фестивалей — танца и хореографии, студенты консерватории и художественного колледжа имени Бехзода, шоу-группа «Аладдин» и «Коллбри», танцевальные ансамбли «Ритмы планеты», «Юлдуз» и другие.



Свои успех участники шоу «по справедливости» разделили с постановщиками — Маргарет Харрис (США), Владимиром Багратовым (Узбекистан) и, конечно же, с автором программы Василием Упоровым, преподавателем школы им. Успенского.

Поиск и поддержка юных талантов, привлечение их к участию в творческих начинаниях, формирование высокой духовности и культуры, укрепление дружбы и интернациональных связей — таковы задачи, которые ставит перед собой молодежный коллектив, «управляемый» художественным руководителем Василием Упоровым — настоящим энтузиастом своего дела, педагогом с большой буквы, истинным поклонником джазового искусства.

В программах фестивалей — танца и хореографии, студенты консерватории и художественного колледжа имени Бехзода, шоу-группа «Аладдин» и «Коллбри», танцевальные ансамбли «Ритмы планеты», «Юлдуз» и другие.

Впереди у интерклуба немало интересных идей, планов, проектов. Это праздничное 5-летнее юбилей (конец марта) «Блюзшоу», «Чарвак-2000», 100-летие Луи Армстронга. И всех тех, кто желает реализовать свой творческий потенциал, фестиваль приглашает к сотрудничеству и участию в работе клуба.

Ольга КАЛИНИНА, наш корр.

НА СНИМКАХ: поэт Диана; группа «Чибис»; «Браво!»



БОЛЬШОЙ ТЕАТР ИМ. АЛИШЕРА НАВОИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

РЕПЕРТУАРНЫЙ ПЛАН НА МАРТ 2000 года:

Table with 3 columns: Day, Time, and Play Name. Includes plays like 'Проделки Насриддина', 'Умар Хайем', 'Эсмеральда', etc.

В ДНИ ШКОЛЬНЫХ КАНИКУЛ С 22 МАРТА ПО 2 АПРЕЛЯ В 11.00, 13.00 на рус.яз., в 15.00 на уз.яз.

«СТРАНА ЧУДЕС» — БОЛЬШОЙ ТЕАТР (по мотивам сказки Ч. Кэрролла «Алиса в стране чудес»)

Идет активная продажа билетов. Касса работает без выходных с 9.30 до 19.00. Телефон 133-90-81.

АООТ «АТТ-145»

сообщает о проведении очередного общего собрания акционеров, которое состоится 31 марта 2000 года в 15.00 по адресу: г. Ташкент, ул. Муйнакская, 200.

Начало регистрации акционеров в 9.00. Список акционеров, имеющих право на участие в общем собрании, оставлен на 21 февраля 2000 года.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

- 1. Отчет об итогах финансово-хозяйственной деятельности ОАО за 1999 г.
2. Утверждение бухгалтерского баланса, отчета прибылей и убытков.
3. Распределение прибыли ОАО.
4. О размере, порядке и сроках выплаты дивидендов акционерам.
5. Отчет ревизионной комиссии.
6. Переизбрание членов наблюдательного совета, ревизионной комиссии.
7. Разное.

С дополнительной информацией можно ознакомиться по адресу: г. Ташкент, ул. Муйнакская, 200. Телефоны: 98-67-39, 98-71-75.

Advertisement for KENWOOD wireless communication equipment, including radios and antennas.

Advertisement for KIVS shareholders meeting, including agenda items and contact information.

Table with 3 columns: Name of article, Active, Passive. Lists financial data for KIVS.

Балансовая прибыль за 1999 г. - 26 113 тыс. сум. Чистая прибыль, оставшаяся в распоряжении общества, - 1853 тыс. сум.

Коллектив Аппарата Президента Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование главному консультанту Низамиддину Махмудову по поводу кончины его матери Бибибисара-а.

Коллектив Института ядерной физики АН РУз выражает глубокое соболезнование заведующему лабораторией ФТИ АН РУз, профессору А. А. Юлдашеву и зам. отделом ИЯФ АН РУз Т. С. Тиллаеву по поводу кончины их матери КОЛДАШЕВЫХ Бурхон-ан.

Logo and title for 'Народное Слово' newspaper.

Учредители: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ. Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, «Халк сузи»), М. ЕГОРОВ (отв. секретарь, «Народное слово»), Ш. ЖАБАРОВ (зам. главного редактора, «Халк сузи»), С. ЗИНИН, А. КАИПБЕРГЕВОВ (зам. главного редактора, «Народное слово»), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТИДНОВ, Ш. РИЗАЕВ, М. САФАРОВ, Р. ФАРХАДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЙЯРОВ, И. ШАГУЛМАМОВ.

Отделы редакции: Общественно-политической жизни — 133-48-04, Экономика — 133-57-98, Наука, образования и здравоохранения — 133-38-01, Права — 133-95-01, Культура, духовности и просветительства — 133-67-55, Писем — 136-09-67, Секретариат — 133-42-35, Рекламы — 136-09-25.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.